
 

 

ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ส านักวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ  มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย 

เดือนตุลาคม  2560 
 
  จากการส ารวจความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการต่างๆ ภายในส านักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศในช่วงเดือนตุลาคม 2560 สามารถสรุปผลไดด้งัน้ี 
 
ตอนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพศหญิง 
เพศชาย 

61 
39 

61.0 
39.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่  1 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามในช่วงเดือนตุลาคม 2560 ส่วนใหญ่ เป็น               
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 61.0 รองลงมาเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 39.0  ตามล าดบั 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ

61 39 เพศ าย

เพศห  ง
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ตารางที่ 2  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

ประเภท จ านวน (คน) ร้อยละ 
นกัศึกษาภาคปกต ิ
นกัศึกษาภาค กศ.ปช. 
อาจารย ์
บุคคลภายนอก 
นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก 
เจา้หนา้ที่ 

81 
6 
5 
3 
3 
2 

81.0 
6.0 
5.0 
3.0 
3.0 
2.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงเดือนตุลาคม 2560 ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา
ระดบัปริญญาตรีภาคปกต ิ คิดเป็นร้อยละ 81.0 รองลงมาคือ นกัศึกษาภาค กศ.ปช. คิดเป็นร้อยละ 6.0 และ
อาจารย ์คิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามล าดบั 
 

 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ

81

23
5

3

นักศึกษาภาคปกต 
นักศึกษาภาค กศ.ป .
อาจารย์
บุคคลภายนอก
นักศึกษา ป.บัณฑ ต, ป.โท และ ป.เอก
เจ้าหน้าที่

6
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ตารางที่ 3  ความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการต่อสปัดาห์  
 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1 - 2 คร้ัง/สปัดาห์ 
3 - 4 คร้ัง/สปัดาห์ 

มากกวา่  5 คร้ัง/สปัดาห์ 

55 
33 
12 

55.0 
33.0 
12.0 

รวม 100 100.0 

  
 จากตารางที่ 3 พบว่า ในช่วงเดือนตุลาคม 2560 ผูใ้ชบ้ริการส่วนใหญ่เขา้มาใชบ้ริการ 1 - 2 
คร้ัง/สปัดาห์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 55.0  รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 33.0 และเขา้
ใชบ้ริการมากกวา่  5  คร้ัง/สปัดาห์ คิดเป็นร้อยละ 12.0 ตามล าดบั 
 

ความถี่ในการเข้าใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ ต่อสัปดาห์

12

33 55

1 - 2 ครั ง/สัปดาห์ 3 - 4 ครั ง/สัปดาห์ มากกว่า 5 ครั ง/สัปดาห์
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ตารางที่ 4  ช่วงเวลาที่เขา้ใชบ้ริการ 
 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.) 
ช่วงเชา้ (08.30 – 13.00 น.) 
เขา้ใชบ้ริการในเวลาที่ไม่แน่นอน 

48 
40 
12 

48.0 
40.0 
12.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 4 พบว่า ในช่วงเดือนตุลาคม 2560 ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่เขา้มาใช้บริการในช่วง
บ่าย (13.00 – 17.00 น.) มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 48.0 รองลงมาคือ ช่วงเชา้ (08.30 – 13.00 น.)   คิดเป็น
ร้อยละ 40.0 และเขา้ใชบ้ริการในเวลาที่ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 12.0 ตามล าดบั 
 

 ่วงเวลาในการเข้ามาใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ

12

40

48

 ่วงบ่าย  ่วงเ ้า เข้าใ ้บร การในเวลาที่ไม่แน่นอน
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ส่วนที่ 2  ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการส านักวิทยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศจ าแนกเป็นรายด้าน 
 
ตารางที่ 5  ค่าเฉล่ีย  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ร้อยละ และระดบัความพงึพอใจของผูใ้ชบ้ริการ 
                  ส านกัวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศจ าแนกเป็นรายดา้น 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1. ท่านสามารถคน้หาหนงัสือบนชั้นไดต้าม             
ความตอ้งการ 
2. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศตามที่ท่านตอ้งการ 
3. ท่านสามารถคน้หาวารสารบนชั้นไดต้าม             
ความตอ้งการ 
4. คู่มือ/เอกสาร/ป้ายแนะน าการใชท้รัพยากรหอ้งสมุด
ช่วยใหท้่านทราบ  และเขา้ถึงขอ้มูลทรัพยากรสารสนเทศ
และบริการของหอ้งสมุด 
5. เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดใหข้อ้มูลที่เป็นประโยชน์และ   
มีขอ้มูลตามที่ตอ้งการ 
6. เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดมีการปรับปรุงใหท้นัสมยั 
7. มีฐานขอ้มูลออนไลน์ที่จดัใหบ้ริการ เช่น มติชน  
ThaiLis ฐานขอ้มูลอิเล็กทรอนิกส์ของ สกอ. เพยีงพอ  
ต่อการเรียนการสอนและการวจิยั 
8. เคร่ืองมือสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC) เขา้ถึง
และสืบคน้ไดง่้าย 
9. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศที่มีเน้ือหาครอบคลุม
สาขาวชิาของท่าน 
10. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศใหม่ออกใหบ้ริการ
เพิม่ขึ้นอยา่งต่อเน่ือง 

 
 

4.11 
4.06 

 
4.06 

 
 

4.03 
 

4.03 
4.02 

 
 

3.99 
 

3.94 
 

3.90 
 

3.81 

 
 

0.68 
0.65 

 
0.69 

 
 

0.72 
 

0.67 
0.70 

 
 

0.75 
 

0.74 
 

0.73 
 

0.72 

 
 

82.20 
81.20 

 
81.20 

 
 

80.60 
 

80.60 
80.40 

 
 

79.80 
 

78.80 
 

78.00 
 

76.20 

 
 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
 

มาก 
มาก 

 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
รวมเฉลี่ย 4.00 0.70 79.90 มาก 
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ตารางที่ 5 (ต่อ) 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

ด้านการบริการ 
1. ความสะดวกและรวดเร็วในการใชบ้ริการยมื-คืน 
2. หอ้งสมุดจดัใหบ้ริการต่างๆ สอดคลอ้งกบั        
ความตอ้งการของท่าน 
3. ค  าแนะน าที่ไดรั้บจากการใชบ้ริการหอ้งสมุด 
4. ความสะดวกในการใชบ้ริการอินเทอร์เน็ต 
5. เวลาเปิด-ปิดบริการมีความเหมาะสม 

 
4.07 

 
4.01 
3.93 
3.92 
3.73 

 
0.77 

 
0.79 
0.82 
0.85 
0.98 

 
81.40 

 
80.20 
78.60 
78.40 
74.60 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 3.93 0.84 78.64 มาก 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
1. มีความรู้และความเขา้ใจในการใหบ้ริการ 
2. เอาใจใส่ผูใ้ชบ้ริการและเตม็ใจใหค้วามช่วยเหลือ 
3. สุภาพและมีอธัยาศยัไมตรี 

 
4.02 
3.90 
3.90 

 
0.67 
0.76 
0.81 

 
80.40 
78.00 
78.00 

 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 3.94 0.75 78.80 มาก 

ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก 
1. หอ้งสมุดมีแสงสวา่งเพยีงพอ 
2. หอ้งสมุดมีความสะอาดและน่าเขา้ใช ้
3. หอ้งสมุดมีบรรยากาศเหมาะสมส าหรับการเรียนรู้ 
4. ป้ายประกาศต่างๆ ในหอ้งสมุดมีความชดัเจน 
5. คอมพวิเตอร์ส าหรับการสืบคน้มีประสิทธิภาพ
เหมาะต่อการใชง้าน 

 
4.38 
4.37 
4.29 
4.21 

 
4.04 

 
0.65 
0.68 
0.67 
0.67 

 
0.79 

 
87.60 
87.40 
85.80 
84.20 

 
80.80 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.26 0.69 85.16 มาก 

ความพึงพอใจต่อบริการของห้องสมดุในภาพรวม 
ทั้ง  4  ด้าน 

 
4.15 

 
0.61 

 
83.00 

 
มาก 
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 จากตารางที่  5 สรุปได้ว่า ในช่วงเดือนตุลาคม 2560  ผู ้ใช้บริการมีความพึงพอใจต่อ                    
การใหบ้ริการของส านักวิทยบริการฯ ในภาพรวมทั้ง 4 ดา้นอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.15) คิดเป็นร้อยละ 
83.00  หากจ าแนกเป็นรายดา้นสามารถอภิปรายผลได ้ดงัน้ี 
 ความพึงพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ พบว่า ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจในด้านทรัพยากร
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยูใ่นระดับมาก (X  = 4.00) คิดเป็นร้อยละ 79.90 โดยมีความพึงพอใจต่อการที่
สามารถคน้หาหนงัสือบนชั้นไดต้ามความตอ้งการมากที่สุด (X  = 4.11) คิดเป็นร้อยละ 82.20 รองลงมาคือ
หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศตามที่ตอ้งการและสามารถคน้หาวารสารบนชั้นไดต้ามความตอ้งการ 
ในระดับที่เท่ากนั (X  = 4.06) คิดเป็นร้อยละ 81.20 และคู่มือ/เอกสาร/ป้ายแนะน าการใช้ทรัพยากร 
ห้องสมุดช่วยให้ทราบและเขา้ถึงขอ้มูลทรัพยากรสารสนเทศและบริการของห้องสมุด (X  = 4.03)       
คิดเป็นร้อยละ 80.60 ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านการบริการ พบว่า  ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจด้านการบริการรวมเฉล่ีย        
อยู่ในระดบัมาก (X  = 3.93) คิดเป็นร้อยละ 78.64 โดยมีความพึงพอใจต่อความสะดวกและรวดเร็ว        
ในการใช้บริการยืม-คืนมากที่สุด (X  = 4.07) คิดเป็นร้อยละ 81.40 รองลงมาคือ ห้องสมุดจดัให้บริการ
ต่างๆ สอดคลอ้งกบัความตอ้งการ (X  = 4.01) คิดเป็นร้อยละ 80.20 และค าแนะน าที่ไดรั้บจากการใช้
บริการหอ้งสมุด (X  = 3.93) คิดเป็นร้อยละ 78.60 ตามล าดบั    
 ความพึงพอใจด้านบุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ผูใ้ชบ้ริการมีความพึงพอใจดา้นบุคลากร        
ผูใ้ห้บริการรวมเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (X  = 3.94) คิดเป็นร้อยละ 78.80 โดยมีความพึงพอใจต่อการที่
บุคลากรมีความรู้และความเขา้ใจในการให้บริการมากที่สุด ( X  = 4.02) คิดเป็นร้อยละ 80.40 
รองลงมาคือ ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจต่อความเอาใจใส่ผูใ้ช้บริการและเต็มใจให้ความช่วยเหลือ       
และความสุภาพและมีอธัยาศยัไมตรีในระดบัที่เท่ากนั ( X = 3.90) คิดเป็นร้อยละ 78.00 ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก พบว่า ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจ
ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวกรวมเฉลี่ยอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.26) คิดเป็นร้อยละ 85.16 
โดยผูใ้ชบ้ริการมีความพงึพอใจต่อแสงสวา่งทีเ่พียงพอของห้องสมุดมากที่สุด (X  = 4.38) คิดเป็นร้อยละ 
87.60 รองลงมาคือ หอ้งสมุดมีความสะอาดและน่าเขา้ใช ้(X  = 4.37) คิดเป็นร้อยละ 87.40 และห้องสมุด
มีบรรยากาศเหมาะสมส าหรับการเรียนรู้ (X  = 4.29) คิดเป็นร้อยละ 85.80 ตามล าดบั       
  
ข้อเสนอแนะเพือ่เป็นแนวทางในการพัฒนาการให้บริการ 
 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1.  อยากใหมี้ทรัพยากรสารสนเทศเพิม่ขึ้น  (2  คน) 
2.  อยากใหอ้พัเดทหนงัสือภาษาจีนใหท้นัสมยั  (2  คน) 



 

 

   8 
 

3.  อยากใหเ้พิม่หนงัสือสาขาชีววทิยาที่ทนัสมยั  (2  คน)   
4.  ระบบสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC) ใชง้านยากและบางคร้ังไม่ตอบสนอง         

ความตอ้งการ  ท  าใหไ้ม่สามารถใชง้านได ้/การสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศติดขดั  เน่ืองจาก
อินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย  (2  คน) 

5.  ควรเพิม่จ  านวนส่ือมลัติมีเดียประเภทภาพยนตร์  เช่น  เจา้ชายอสูร  แฮร์ร่ีพอ็ตเตอร์ (ทุกภาค)  
Hunger Games (ทุกภาค)  เพราะสนุกและใหข้อ้คิดที่ดี  (2  คน) 

6.  อยากให้เพิม่หนงัสือเก่ียวกบัเคร่ืองมือการส่ือสาร  (1  คน) 
7.  อยากใหมี้เพิม่หนงัสือสาขาวทิยาศาสตร์ที่ทนัสมยัและมีจ านวนเพยีงพอกบันกัศึกษาที่เรียน  

(1  คน) 
8.  เวลาสัง่ซ้ือหนงัสือเขา้หอ้งสมุด  มีการด าเนินการที่ล่าชา้มาก  (1  คน) 
9.  หนงัสือสาขากราฟิกมีนอ้ยมาก  (1  คน) 
10.  อยากใหจ้ดัหา e-Books เพิม่  (1  คน) 
11.  อยากใหเ้พิม่หนงัสือปรัชญาและอาหาร  (1  คน) 
12.  จ  านวนทรัพยากรสารสนเทศยงัไม่ครอบคลุมและเพยีงพอต่อความตอ้งการ  (1  คน) 
ด้านการบริการ 
1.  อยากใหข้ยายเวลาเปิดใหบ้ริการ 

-  ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  แต่ไม่ระบุเวลา  (12  คน) 
-  ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการจนถึงเวลา  20.00 น.  (3  คน) 
-  ตอ้งการใหเ้ปิดบริการตลอด  24.00 ชัว่โมง  (2  คน) 

2.  ควรจดัท าหอ้งประชุมกลุ่มยอ่ยเพิม่/จดัท าหอ้งอ่านหนงัสือแบบเก็บเสียง  (6  คน) 
3.  อยากใหส้ญัญาณอินเทอร์เน็ตเร็วขึ้น  เน่ืองจากบางคร้ังหลุดง่าย  ไม่มีความเสถียร  (3  คน) 
4.  อยากใหข้ยายระยะเวลาที่ใหย้มื  (2  คน) 
5.  ควรอนุญาตใหน้ าขนมและน ้ าเขา้มารับประทานได ้ (2  คน) 
6.  ควรเพิม่จ  านวนเล่มที่ให้ยมื  (1  คน) 
7.  ควรมีบริการขอ้มูลข่าวสารใหม่ๆ  ใหผู้ใ้ชบ้ริการไดรั้บทราบ  (1  คน) 
8.  อินเทอร์เน็ตใชง้านสะดวก  รวดเร็ว  ไม่กระตุก  แต่ยงัไม่ค่อยครอบคลุม  (1  คน) 
9.  มีเสียงรบกวนจากผูใ้ชบ้ริการที่ไม่มีมารยาทในการใชห้อ้งสมุด  (1  คน) 
ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ  
1.  อยากใหบุ้คลากรผูใ้หบ้ริการ  หอ้งมลัติมีเดีย  ชั้น  4  ยิม้แยม้แจ่มใสใหม้ากกวา่น้ี  ซ่ึงจะท า

ใหน่้าเขา้ไปใชบ้ริการ  (5  คน) 
2.  บุคลากรผูใ้หบ้ริการควรยิม้แยม้แจ่มใส/เป็นมิตรใหม้ากกวา่น้ี  (4  คน) 



 

 

   9 
 

3.  บุคลากรผูใ้หบ้ริการควรใส่ใจผูใ้ชบ้ริการ/ควรจะพดูคุย  ทกัทายผูใ้ชบ้ริการใหม้ากขึ้น/ควรมี
สมัพนัธไมตรีต่อผูใ้ชบ้ริการ  (3  คน) 

4.  บุคลากรผูใ้หบ้ริการ  หอ้งมลัติมีเดีย  ชั้น  4  ควรมีความเตม็ใจในการใหบ้ริการ  ยิม้แยม้
แจ่มใส  ไม่ท าหนา้บึ้งตึง โดยเฉพาะบุคลากรหญิง  เหมือนไม่เตม็ใจ  และควรปรับปรุงบุคลิกภาพ
ภายนอกใหดี้กวา่น้ี  (1  คน) 

ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก 
1.  ควรเพิม่จ  านวนคอมพวิเตอร์ส าหรับสืบคน้ขอ้มูล  (4  คน) 
2.  ควรท าความสะอาดหอ้งน ้ าใหบ้่อยขึ้น/หอ้งน ้าไม่คอ่ยสะอาด/น ้ าไม่ไหล  (3  คน) 
3.  ควรเพิม่กระดาน/มีแปรงลบกระดานและปากกาไวทบ์อร์ดใหบ้ริการ  (3  คน) 
4.  ควรเพิม่ที่จอดรถแบบมีหลงัคา  (3  คน) 
5.  ควรเพิม่จุดใหบ้ริการน ้ าด่ืม  (2  คน) 
6.  อยากให้จดัหอ้งสมุดใหมี้สีสนั  ดูแลว้เจริญตา  ควรหาตน้ไมม้าปลูกเพือ่ความสวยงาม/  

อยากใหต้กแต่งแบบมีโซนธรรมชาติเพือ่เพิม่บรรยากาศในการอ่านหนงัสือ  (2  คน) 
7.  ควรเพิม่แสงสวา่งบริเวณใตถุ้นอาคาร  เพราะช่วงค ่า-กลางคืนมีนกัศึกษามาใชส้ถานที่       

ทั้งท  างานและท ากิจกรรมกลุ่ม  (2  คน) 
8.  อยากใหมี้บรรยากาศที่เรียกความสนใจไดม้ากกวา่น้ี  (1  คน) 
9.  เคร่ืองปรับอากาศเสียบ่อย  (1  คน) 
10.  ควรเพิม่แสงสวา่งในหอ้งน ้ า  (1  คน) 
11.  ควรมีตน้ไมจ้ริง  ตน้เล็กๆ มาจดัตกแต่งตามจุดต่างๆ  เพือ่เพิม่พื้นที่สีเขียวไวพ้กัสายตาจาก

การอ่านหนงัสือ  ใหค้วามสดช่ืนและดูร่มร่ืน   (1  คน) 
12.  อยากใหเ้พิม่คอมพวิเตอร์ส าหรับใชง้านที่ชั้น  3  (1  คน) 
13.  ควรเพิม่จ  านวนถงัขยะตามโซนต่างๆ  (1  คน) 
ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
1.  บุคลากรใหบ้ริการดี  ยิม้แยม้แจ่มใส  เป็นกนัเอง  ใหค้วามช่วยเหลือดี  พดูจาสุภาพ  (9  คน) 
2.  ทรัพยากรดี  มีความทนัสมยั  เพียงพอ  (4  คน) 
3.  สถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ  ดี  มีความครบครัน  มีความสงบ  (3  คน) 
4.  มีการบริการที่ดี  (3  คน) 
5.  สญัญาณ  WiFi  เร็วมาก  (2  คน) 
6.  บุคลากรผูใ้หบ้ริการ  ชั้น  2  ใหบ้ริการดี  (1  คน) 
 


